

## РОЛЬ НАСЛЕДИЯ ЖИЗНИ ЗАХИРИДДИНА МУХАММАДА БАБУРА В ПАТРИОТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ МОЛОДЕЖИ

**Хотамов Шухрат Носирович**

*доцент Университет Общественное  
безопасности, (PhD)*

Бабур Мирза-великий сын нашего народа.  
С точки зрения литературы, науки,  
просвещения он все еще жив.

*Президент Республики Узбекистан  
Шавкат Мирзиёев*

**Аннотация:** *В данной статье описывается о тяжелой жизни и творчестве Захириддина Мухаммада Бабура. Было исследовано, что Бабур Мирза взошел на престол в раннем возрасте и, пройдя через тяжелые жизненные испытания, направился в Индию, где основал свое государство, свою династию. В патриотическом воспитании молодежи особое внимание уделяется жизни и наследию Захириддина Мухаммеда Бабура, как человека владевшим силой воли и терпения.*

**Ключевые слова:** *Умаршейх Мирза, Бабур Мирза, Карши, Шейбанихан, Мавараннахр, Кабул, Индия.*

Пятое поколение Амира Тимура, Захириддин Мухаммад Бабур, крупный государственный деятель, искусный полководец, географ и историк, обладавший среди правителей щедростью, храбростью, редким талантом, великим умом, покровитель науки, литературы и искусства, а также многими другими уникальными качествами. Бабур Мирза родился в городе Андижане (14 февраля 1483 года), был сыном Умаршейха Мирзы, правителя Ферганы. Бабур становится правителем Ферганы в 1494 году и основывает централизованное государство Бабуридов в Индии в 1526 году, которое просуществовало до английского завоевания. Сам он умирает в Агре 26 декабря 1530 года.

Во вторник 10 июня 1494 года, когда его отец, Умаршейх Мирза погибает, 12-летний Захириддин Мухаммад взошел на престол как правитель Ферганского улуса. Президент Узбекистана Ш. Мирзиёев в своем заявлении сказал, что "...с двенадцатилетнего возраста этот великий человек чтобы сохранить государство Тимуридов, искал разные пути, не



боялась ни врагов, ни испытаний. Бабур оставил своим потомкам огромную любовь к Родине, наследие благородных качеств" [1, 8-9].

Когда Захириддин Мухаммад с верными ему беками прибыл из Ахси в Андижан, недалеко от Андижана, в городе Куве, пришло известие, что его дядя, правитель Мавераннахра султан Ахмад, стоял у Андижанской крепости со своей армией. С другой стороны, султан Махмудхан, дядя Бабура, правитель Ташкента, покоряет Касан и осаждает Ахси. Кашгарский хан Абу Бакр со своей армией вторгается в Ферганский улус и осаждает город Узген [2, 12].

Первый поход Бабура на Самарканд был успешным. Пятнадцатилетний Бабур Мирза был встречен самаркандскими беками и старейшинами с улыбкой и радостью. Поскольку жители Самарканда приветствуют Бабура с радостным лицом, Бабур не позволяет своим войскам грабить город. Это пробуждает недовольство в сарбазах, которые прибывают в петлю большого богатства, и они поэтапно возвращаются домой. Пока они пытаются решить проблему, мать и бабушка Бабура отправляют посла в Самарканд, чтобы сообщить им, что крепость Андижан находится в беспомощном состоянии под осадой группировок во главе с Джахангиром Мирзой, и что необходимо быстро добраться сюда. Бабур отрекается от престола Самарканда на сто дней и направляется в Андижан. Пробыв некоторое время в Ходженте с верными ему людьми, он прибыл в Ташкент – к Махмудхану и начал строить планы по возвращению Андижана. Наконец, он снова получает его. Ему удается помириться со своим братом. По его словам, Северная сторона Сырдарьи с городом Ахси досталась его брату, а Южная часть и город Андижан Бабур Мирзе [2, 16]. Таким образом, Бабур Мирза во второй раз взойшел на Андижанский престол. Но территория страны стало намного меньше. В разгар междоусобных войн Тимуридов, Шейбанихан начинает завоевание Мавераннахра. В 1499 году он идет через Джизак и Самарканд до Карши и Шахрисабза, возвращаясь с большой добычей в Дашти Қипчак. Вскоре после этого Шейбанихан, вернувшийся с большими силами в Мавераннахр, захватывает Бухару и Каракалпакстан (1499), Султан Али Мирза, не имеющий военные качества без боя, передает Самарканд Шейбанихану (1500). Однако определенная часть горожан и знати выступала за восстановление правления Тимуридов. Они направили письмо Ферганскому правителю Бабуру, в котором призывали к оккупации Самарканда. Когда Бабур со своим войском (240 человек) поздней осенью 1500 года прибыл в Самарканд, жители вышли к нему радостью и открыли



ворота города. 600 солдат, оставленных Шейбанханом для защиты города, были уничтожены. Шейбанихан отступает в Бухару. В кратчайшие сроки во всех районах Самарканда, в городах Карши и Гузар будет признана власть Бабура. Но в городе закончились запасы продовольствия и начался голод. Узнав об этом, Шейбанихан собрал большие силы и снова начал поход на Самарканд. В апреле 1501 года в битве у села Сарипул на берегу Зарафшана 343 число войск Бабура потерпели поражение. Бабур отступает в Самарканд. Город снова осаждают, и он длится четыре месяца. Осажденные горожане иссякают от голода, Бабур во 2-й половине 1501 года в отчаянии покидает Самарканд и направляется в Ташкент, к Махмудхану. Бабур, усердно работая над защитой и сохранением тимуридского царства, в течение нескольких лет неуклонно боролся против Шейбанихана, но не смог достичь своей цели в условиях тяжелого экономического кризиса и политической нестабильности, царившей в стране. В 1503 году объединенное войско Ташкентского хана Махмудхана, Бабура и калмыков было остановлено Шейбаниханом на берегу Сырдарьи. Пока Бабур борется за трон Самарканда, Андижан захватывает Султан Ахмад Танбал. В 1501-04 гг. Бабур вел борьбу против султана Ахмада танбала, Мирзы Джахангира, за возвращение ферганских владений, которая закончилась неудачей. Измученный непрекращающимися битвами и тяжелыми налогами Тимуридов, народ не поддержал Бабура, и он был вынужден покинуть Мавераннахр в июне 1504 года [4, 154-161].

Итак, теперь Бабур с 200-300 конницами переправляется через Гиссарские горы в Афганистан, где, пользуясь ситуацией, захватывает Газну и Кабул. Бабур внутри города построил себе дворец и отремонтировал крепость Гиссар. После смерти Шейбанихана в 1510 году Бабур заключает военный договор с шахом Ирана Исмаилом Сефевидским и захватывает Самарканд, в соответствии с которым читается Хутба в честь Исмаила Сефеви. Жители Мавераннахра, особенно самаркандские беки, были сильно недовольны проповедью, прочитанной в честь шаха, принадлежащего к шиитскому направлению исламской религии. Также в городе были слухи, что Бабур принял шиитское направление Ислама. 28 апреля 1512 года возле Кульмалыка происходит решающая битва. В этой битве армия Убайдуллахана из Шейбанидов неожиданно разбивает армию Бабура. Однако, Бабур отступает в Самарканд, забирает свою семью и возвращается в Кабул, тем самым отказываясь от Мавераннахра [2, 21].

Очевидно, что Мухаммад Бабур знал о ситуации на соседних индийских землях в годы своего правления в Кабуле, поскольку в начале



XVI века росло число недовольных политикой правителя Ибрагима Лоди. Например, Давлетхан Лоди и Аьламхан Лоди обращаются за помощью к правителю Кабула Бабуру Мирзе. Захириддина Бабура начанает поход в Индию и освободит его от тирании Ибрагима Лоди [4, 7]. Бабур совершает пять походов из Кабула в Индию. В его пятом походе, а именно 21 апреля 1526 года, состоится знаменитая в истории битва - Битва при Панипате. Эта битва будет против Ибрагима Лоди. Судя по сообщениям историков, Султан Ибрагим имел около ста тысяч солдат и около тысячи боевых слонов. У Бабура же было в общей сложности от десяти до двенадцати тысяч солдат. 27 апреля 1526 года в Дели читается Хутба в честь Бабуршаха [2, 22]. Я не считаю, что мы когда-либо ошибаемся, если предположить, что военный опыт, приобретенный зрелым полководцем во многих битвах, заставит султана Ибрагима одержать победу над своей дезорганизованной армией. Вскоре после этого Бабур также одержал победу над Рано Санго который был второй по величине индийским полководцем после Ибрагима Лоди. Захириддин Бабур рано, подчинив себе часть Северной Индии вплоть до Бенгалии, выбирает Агру своей столицей и начинает масштабные строительные и ландшафтные работы. Во всяком случае, это государство ещё не было мирным и безопасным. Местные раджи не могли привыкнуть к государственной политике Бабура. Бабур расширяет свое государство, победив Санграма Сингха в Меваре в 1527 году и лидера афганцев у реки Гогра в 1529 году [4, 9]. Долгое время живя в Индии, где оказал большую услугу в реализatsii политики английской королевы Виктории, полковник Дж.Б. Малессон своей работе "Правители Индии", опубликованной в Оксфорде в 1894 году, оценивая заслуги Захириддина Бабура в истории Индии, он выражает свои переживания накануне написания вышеупомянутого произведения следующим образом: Бабур был человеком с гораздо более богатым жизненным опытом по сравнению с его возрастом, щедрым по натуре, заботливым по отношению к подчиненным, добрым по отношению к членам семьи, с великолепным мировоззрением, его политику в отношении Индии следует интерпретировать с описанием более широкого содержания, чем фраза "Фатих-полководец", и продолжив: "Я считаю его могущественным правителем, умелым организатором, а также тем, что мы, британцы, усвоили многие аспекты". [5, 10] пишет он. Всем нам ясно, что о Бабур Мирзе создано множество научно-исторических трудов, созданных за рубежом.

Подводя итог, можно отметить, что Захириддин Бабур, выбравший Агру своей столицей, начинает масштабные строительные и ландшафтные



работы. Таким образом, Бабур основывает могущественную династию Бабуридов, правившую в Индии почти три с половиной века. Захириддин Бабур в Индии, как и в Афганистане, сделал много общественно добрых дел, оказал серьезное влияние на развитие страны. Он объединил провинции, положив конец раздробленности и разрозненности, междоусобицам, массовым убийствам, уделяя большое внимание укреплению централизованного государства и благоустройству страны, развитию науки, ремесел и земледелия. Руководил строительными работами. Наш народ, полон гордости за то, что у него есть прекрасный ученый, великий сын как Захириддина Бабура. Мы не ошибемся, если скажем, что Захириддин Мухаммад Бабур, один из наших великих предков, учит нас ценить нашу историю и смотреть в будущее с большой уверенностью. Непростой и славный жизненный путь Захириддина Бабура сегодня учит нас, молодёжь, быть волевыми, стойкими к невзгодам и быть терпеливыми.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Mirziyoyev Sh.M. Buyuk kelejagimizni mard va olijanob xalqimiz bilan birga quramiz. –Toshkent.: O‘zbekiston, 2017.
2. Fayziyev.T. Z.M.Bobur va uning avlodlari. Toshkent. Yozuvchi. 1996.
3. Zahiriddin Muhammad Bobur “Boburnoma”, Fan nashriyoti 2019 yil.
4. Hoshimov.I. Hindistonda Boburiylar sulolasi saltanati. Toshkent. O‘qituvchi. 1996.
5. Sotimov.G`. Boburiyzodalar. Toshkent. Ma’naviyat. 2003.
6. Благова Г. Ф. К истории изучения «Бабур-наме» в России // Тюркологический сборник. К шестидесятилетию А. Н. Кононова. – М. : Наука, 1966.
7. Qodirov O.S., Xotamov Sh.N.. Ijtimoiy psixologiya //Darslik. - Samarqand, 2023.-346 b.
8. Safarovich Q. O. et al. TEENAGER CHILD PSYCHOLOGY //Galaxy International Interdisciplinary Research Journal. – 2022. – Т. 10. – №. 5. – S. 454-462.

